

稻田守望者 农事小行家

现代快报小记者开展农事实践活动

为了让小记者们体验农耕文化,从小培养爱劳动、会劳动的良好习惯,近期,现代快报小记者工作室联合常金大米、太湖湾耕读基地,开展农耕文化体验活动,挥洒汗水,体验劳作之艰辛,感受丰收之喜悦。



体验打稻脱粒环节



制作许愿瓶奖品 学校供图

如果你问我一年四季最喜欢哪个时节,我会毫不犹豫地告诉你,当然是秋季啦!因为秋天里处处充满着丰收的喜悦。

再次坐上前往常金农场的大巴,我的心情有些激动,想象着亲手栽种的那些小稻苗现在是什么样,不知我还能不能认出它们来?经历了一个多小时的车程,终于到达农场,我迫不及待地跳下大巴,向远处张望。啊,我呆住了!当初绿油油的稻田早已不见踪影,眼前是一片金色的海洋,又高又壮的稻秧们手拉着手在微风的吹拂下有节奏地摇摆。

我信心满满地跃入稻田,双手持刀对着稻子狠狠一下,只见稻秧什么事也没有,只是微微地晃了晃稻穗,还发出“唰、唰——”的声音,好像一个调皮的孩子在嘲笑我一般。我看看手中的镰刀心中不禁犯起了嘀咕:“难道镰刀坏了?”“哦!”我茅塞顿开,连忙弓起身子,弯下腰,左手抓住稻子,右手持镰刀在稻秧根部向上10厘米左右处来回锯。只听“啪——”的一声,一株稻秧齐刷刷地被我割了下来,一株稻秧齐刷刷地被我割了下来。掌握方法后,我从“青铜”秒变“王者”,像一台收割机一般不断地割着水稻……

湖塘桥实验小学六(11)班 汪逸舟
指导老师 张芸芸

“集合啦!”伴随着老师的呼唤声,同学们清脆的笑声戛然而止。大家排好队,跟着老师来到教室领取农具,倾听要求。一切准备就绪大家兴致勃勃地急着去田里割水稻。我也扮起农夫样,戴好手套,拿着镰刀,开始在稻田里搜索起饱满的稻穗来。稻田中,一株株弯下了腰的水稻出现在我眼前。我高兴极了,俯下身,小心翼翼地凑过去,一只手抓住麦秆的中间部分,另一只手将镰刀搁在根部的地方,咔嚓咔嚓,这是镰刀跟麦秆根部的摩擦声。很快,这株顽强的水稻终于被我割了下来,我兴奋地把它放到了旁边的土堆上,像端详着一件艺术品一样瞧着它,细细一闻,一股稻香悄悄地钻进鼻孔,给嗅觉带来了全新的体验:这,是一种很特别的香,既带着缕缕稻叶自然的清香,又隐隐透着一股白米的饭香。

湖塘桥第二实验小学四(10)班 顾瑾柳
指导老师 王敏燕

带着激动的心情,我们来到田野里,放眼望去大片的水稻在阳光的照耀下闪闪发光,秋风吹来,仿佛翻滚着金色的海浪。一听完老师的讲解,我们就迫不及待地跑到稻田边。割稻子时,我努力用左手抓住稻秆下方,右手握着镰刀,使

劲用镰刀前后摩擦,但还是割得很慢。我隔着手套都能感觉到麦芒在扎手,忙了好一会儿,才被我割下来一小把。想起我以前在学校吃饭都只吃自己喜欢的,不喜欢的就倒掉,浪费了许多粮食,真为我之前的所作所为感到惭愧。

常州市实验小学六(1)班 俞蕊苒

大巴车到达常金农场时,金黄的稻子映入眼帘,哇!好多啊,还有两米高的超级水稻呢!老师先教我们镰刀的使用方法,之后我们就下田割稻子了,过了一会稻田被我们割成波浪形了。有的人割了一大把,有的人割了一小把,我呢,割了四小把,运了两次才运回去。然后老师就让我们在一个木桶里用力把稻谷打下来,我们一边打老师一边放音乐,真有力!

博爱小学三(17)班 戴婧涵

秋天到了,爸爸经常跟我提起老家屋子后面的一片稻田,可我无论如何也想象不出来那是怎样的美景。上个星期天,我跟随现代快报的老师,来到了常金农场的大米基地,一下校车,映入眼帘的就是一片金黄色的海洋,秋风吹过,一层一层涌向远方。我终于知道了为什么爸爸念念不忘那片稻田。

在老师的带领下,我和小伙伴们走进稻田,走到稻田中央。摸鼓鼓的稻粒,我闭上眼睛,深吸一口气,陶醉在这稻谷的清香里。

博爱小学三(2)班 蒋雨辰
指导老师 王小丽

来到常金农场,首先映入眼帘的是一片片金灿灿的稻田,微风吹过,像金色的海洋,在阳光的沐浴下格外耀眼。接着,我们去割稻子啦!我手拿镰刀,弯下腰,蹲在田地里,然后左手拿了一撮稻子,右手用镰刀用力地割向稻子的根部。只听到“咔嚓”一声,稻子被我割下来了。之后,重复这样的动作,我收到的稻子非常多,累得气喘吁吁,真是粒粒皆辛苦!

常州市实验小学二(2)班 李梓睿

第一次割稻子,我学习到了收割稻子的方法,还体验了传统打稻谷的方式,后来还制作了稻谷的一生纪念瓶,我这才知道原来稻谷、大米、米粉是一家啊!

新桥第二实验小学二(7)班 王思凝

割稻子活动终于开始了,大部分小记者都是第一次割稻子,根本不知道从哪里下手。我自己也以为割稻子是用手拔或者用吸尘器把稻子吸出来,会是很简单的劳动,

结果发现原来需要用镰刀割稻子,还真不容易!割完稻子要脱粒,大家拿着自己割的稻子在架子上拍打,让谷粒落到下面的筐子里。掉在筐外的谷粒也要收集回筐子里,不能浪费一粒粮食。筐子里的稻秆要挑出来,放到指定的筐子里。后面我们一起画画、将稻子装进许愿瓶里,写上我们的愿望,就开饭啦!劳动完后吃石锅饭,觉得真美味啊!

常州大学附属小学一(5)班 吕子骞

面对一望无际的“稻海”,我闻到了稻子的芳香和泥土的芬芳。一阵风吹过,稻田翻起金色的波浪,我就像在金色的海洋里遨游。一株株稻子在阳光的照射下闪闪发光。开始收割稻子了,我们戴好草帽和手套,左手抓着稻子,右手拿着镰刀,“咔嚓!咔嚓!”我们像小鱼一样在“稻海”里来回穿梭。一转眼,稻田就被我们割掉了一大块,大家齐心协力地把稻子堆成一座小山。

怀德苑小学二(2)班 唐艺轩

老师给我们讲解完收割水稻的过程之后,就带领我们进入稻田,开始收割。我们戴上手套,拿起镰刀,握住一把稻穗,金黄的稻穗在我们手里沉甸甸的。我们抓住稻秆中间,用镰刀有锯齿的一面割稻穗的根部;再把稻谷“七个一捆”或“五个一队”地捆好。

接下来,我们就去打谷:打稻谷的过程看着有趣,其实是真累啊!我们随着音乐的节拍,卖力地挥舞着麦穗,把稻谷甩到稻谷收集槽里,稻米纷纷落下,好像下起了金色的雨。老师说:今天四十几个人打出的米只够一个人吃两天的饭。割稻可真是辛苦啊!最后,我们把没去壳的稻米、晾晒好并脱了壳的大米和磨成细末的米粉共同放入玻璃瓶,用水塞密封后,一个漂亮的稻米进化瓶就做好了。

李公朴小学三(3)班 吴佳妮

我来到常金农场开始工作!首先我了解了大米可以做饭、锅巴、米糕……它可以做这么多东西,那它是怎么来的呢?大米加一件“外套”叫稻谷,很多稻谷再加一个“支架”就是稻子,我们来体验一下割稻子吧!

准备好工具:镰刀和手套。下田啦!拿起镰刀,抓住稻子,割下来,咔嚓,一捆稻子割好啦,真美!我一共割了三捆稻子。回到教室,我们开始打谷子,一边放着民间之歌一边打谷子,真有趣!那金灿灿的稻谷真美,可老师说我们这些人割的只够一个人吃一个星期,看来

手工割稻也太辛苦了。

冠英小学三(7)班 于昕恒

秋高气爽,我怀着激动的心情参加了“割稻农耕体验”小记者活动。6月份我去参加插秧活动的情景还历历在目,一转眼已经到了收获的季节。我不仅知道了一粒大米诞生的过程,还体会到了割稻子的辛苦。我以后要节约零食,珍惜每个人的付出。

平冈小学二(5)班 杨锦鸿

今年6月,我在常金农场体验了插秧的辛苦,到了秋高气爽的秋天,我在太湖湾耕读基地体会到了收获的喜悦。

这丰收的季节,金黄金黄的麦田一眼望不到头,像给大地铺了一层金色的地毯。看到这喜人的丰收景象,我迫不及待地想开始收割稻子。在做了一些准备活动后,老师给我们分发了手套和镰刀,按照老师的指导,我左手小心地抓住一把稻子,右手握紧镰刀,用力向下后方割下去,稻子就被割下来了。很快,我割了好几把,可也累得浑身是汗。我将割下来的稻子都放在一起,捆上系上一个结,方便搬运。在老师的带领下,我抱着稻子来到一个架子边,用力摔打,稻谷都掉下来了,老师告诉我们这就是脱粒。

春种一粒粟,秋收万颗子。无论是春种还是秋收,都是忙碌的季节,只有付出辛勤的劳动,才能有收获。

东坡小学四(1)班 曾泽宇
指导老师 蔡柯

老师把我们带到一块稻田里,让我们每个小朋友都要割一两把稻子,割好之后,就让我们开始摔稻子。老师特意安排我们在一个阴凉的地方摔稻子,怕我们晒到。等到稻谷下来以后,就开始做手工了,老师先把米袋和水彩笔发给我们,让我们自由发挥,在米袋上画稻谷的图片,紧接着老师又把一张便签纸发给了我们,让我们写下自己的心愿,最后,我们拿着便签纸放到了装有稻谷的小瓶子里,做成了自己的许愿瓶。

最后,是腌咸鸭蛋的环节。我们先将新鲜的鸭蛋外皮清洗干净,然后用泥巴将鸭蛋包裹住,再用保鲜膜封好,这样咸鸭蛋的制作活动就结束了。

一晃就到了回家的时间了,我带着自己做的咸鸭蛋和心愿瓶回家了。今天我真的好开心,向老师学到了很多新本领!

东坡小学二(2)班 周嘉洁

投稿选登

我和猪八戒过一天

这天一早,我来到了高老庄,我是猪八戒请来的,邀请信里说:我自己比较能吃,想邀请天下好友来这里,办一场“吃货”大会。

门卫把我领到猪八戒跟前,只见猪八戒脸上就像堆了几个包子,那双眼睛几乎看不出来了,远远望去,整个人就像一个充满气的大号皮球。

我向猪八戒简单介绍了一下自己,他向我招了招手说:“跟我一起吃早餐吧!不要客气,壮泓逸,就是早餐简单了一点,别饿着了!”我一看,这还叫简单呀,七八样小菜,满满两大桌面包,十几种点心,有蒸的、炸的、烧的,样样齐全。既来之则吃之,那我不客气了。我们俩边吃边聊,不知不觉就成了好朋友。

不知不觉到了中午,猪八戒一挥:“我还没吃饱呢,吃货们,跟我走!”后面几十个吃货一起浩浩荡荡地跟上,据说要去高老庄最好的饭店。猪八戒包了八个包厢,点了九九八十一道菜,我听完,眉开眼笑,心想:大饱口福的时候到了!不一会儿,菜就齐了,满满十大桌,碗靠碗,碟靠碟,叠起来像一座宝塔,比猪八戒还高呢!

看着这些美食,不禁让人食欲大增,不一会儿,桌上的菜肴就被我们一扫而空。再看看猪八戒吧,一边吃一边哼着,满嘴满脸都是油渍,衣服上斑斑点点。突然,猪八戒捧着肚子“哦哟、哦哟”地叫了起来,几个吃货也同时叫了起来,我吓得赶紧把他们送到医院,医生一检查,说:“暴饮暴食,吃多了。再吃的话,会出现高血压、高血脂、心脏病……”

我一听,吓出一身冷汗,原来暴饮暴食后这么严重啊,还好我没拜猪八戒为师!看来我以后一定要养成健康、良好的饮食习惯。

武进区实验小学四(15)班 杜泓逸

四季的风

春天的风,
裁剪出一块块新绿的布料,
迎春花迎风跳起——
曼妙的舞蹈。

夏天的风,
迸发成一阵阵火红的灵感,
蝉儿们闻风演绎——
交响的热闹。

秋天的风,
传递着一封封橙黄的信件,
农民们临风祈祷——
又一个丰收的季节到来了。

冬天的风,
拉响了一波波雪白的警报,
孩子们追风奔跑——
一直玩耍到鸟儿归巢。

龙锦小学四(9)班 叶君和
指导老师 唐洁